



潮新闻

以创新之笔饱蘸文脉之墨—— 柯桥,描绘文旅融合新图景

■本报记者 陈黎明 沈听雨

清晨,在绍兴市柯桥区鲁镇景区,游客沐浴着冬日暖阳,三三两两悠然踱步。青石板铺路的小巷里,早餐铺热气升腾。在景区大门口,来自绍兴市上虞区鹤琴小学的100多名学生,已经整齐列队,准备开启一天的研学之旅……

作为柯桥区最具代表性的景区之一,鲁镇以充满生活气息和不断焕新的文旅业态,持续保持着高人气。

左拥文脉,右抱山水,柯桥坚持以文赋能、以文兴业、以文惠民,不断推出新产品、新场景,以鉴湖景区、东湖农场、阳明园、会稽山兜率天景区等为基底,深入挖掘在地文化资源,以创新之笔饱蘸文脉之墨,绘就古今交汇、主客共享的文旅融合新图景。柯桥先后荣获浙江首批全域旅游示范区、浙江首批5A级景区城等荣誉。今年前三季度,该区接待游客1628.6万人次,同比增长13.59%,增速居绍兴市第一。

以文兴业 挖掘激活越地神韵

“鲁镇的酒店的格局,是和别处不同的:都是当街一个曲尺形的大柜台,柜里面预备着热水,可以随时温酒。做工的人,傍午傍晚散了工,每每花四文铜钱,买一碗酒……”

这一刻 这一年 2025我的年度笔记

95后物流主管邢家晖助力“中欧北极快航”成功首航—— 多拿一把“钥匙” 多抢一次“窗口”

9月23日凌晨,宁波舟山港北仑港区灯火通明,我看着桥吊起落、集卡穿梭,耳畔是拖轮的汽笛与对讲机的指令声,目送“伊斯坦布尔桥”货轮在拖轮的护航下缓缓离泊。这一刻,我悬着的心终于放下大半,因为从金华、绍兴、衢州及武汉等省内外各地揽回的一箱箱货物,就要随这艘集装箱船跨越北冰洋,开启“破冰之旅”。

这趟取道北极东北航道的“中欧北极快航”,最快18天直达英国费利克斯托港,较之传统苏伊士运河航线和好望角航线缩短近20天,与中欧班列相比行程缩短近一周。有了这条“第三通道”,大批浙江制造就能赶上欧洲的备货高峰。

当外部形势复杂多变,传统航道持续承压,我们的物流通道就越要多元化。我坚信,只要手里多一把“钥匙”,就能为客户多抢一次市场“窗口”。

接到“中欧北极快航”即将首航的消息是在8月上旬。之后一个多月,我们团队都在跑客户、找货源。

“只要能保证我的货物可以安全准时抵达,我就下单。”一名武汉货主的硬性要求,激发了团队的灵感,我们第一时间向船公司海太杰运反馈。经多方密集商讨后,“阶梯式晚到赔付机制”快速推出并落地,客户吃下“定心丸”。到了9月中旬,不少高附加值、强时效的货物开始主动“找上门”,首航仓位“一舱难求”,这时我感觉到,市场已经用订单“投了票”。

事实上,去年底宁波舟山港首开至德国威廉港的26天“中欧快航”后,不少长三角客户就已经尝到了“快”的甜头。今年的“中欧北极快航”,不仅时效再度提升,单程碳排放更可降低近50%。

当然,“中欧北极快航”“中欧快航”成为连通欧亚的“黄金通道”,这背后是宁波舟山

鲁迅喜欢用鲁镇作为小说的环境,塑造了孔乙己、阿Q等经典人物形象,描绘出当时的水乡风情风貌。

而在柯桥,鲁镇不再仅仅是文学作品里的描述,而是一处可观、可游的实体空间。这里不仅有白墙青瓦的台门和店铺、千姿百态的石桥、纵横交叉的河道、古朴的青石板小巷,也有乌篷船、黄酒馆、镇公所、社戏。走进鲁镇,便走进了鲁迅的文字世界。

“深蓝的天空中挂着一轮金黄的圆月,下面是海边的沙地,都种着一望无际的碧绿的西瓜……”旁白响起,一条乌篷船载着“闰土”和小学生欢快地从书中飘来。这是鲁镇大剧院《鲁镇社戏》大型沉浸式舞台剧中的一幕。台下700多个座位坐得满满当当,大家凝神观赏着台上的精彩演绎,沉浸在鲁迅的小说故事中。

舞台剧以鲁迅小说中的鲁镇和人物为背景,以一个小学生偶然穿越百年鲁镇,想要逃离却找不到出路的故事为线索,再现了闰土、阿Q等经典人物跌宕曲折的命运。

“整部舞台剧由序幕、鲁镇、闰土、社戏等八幕组成,演出时长约60分钟。”绍兴市鲁镇演艺有限公司总经理助理王亚萍告诉记者,舞台剧的形式不仅立体化展现了鲁迅小说中的故事,也活化利用了鲁迅文化,为景区增添文化气息。舞台剧的成功演出为景区带来高人气,今年预计观众将达到20万人次。

《鲁镇社戏》舞台剧演出是柯桥深度挖掘在地文化、推进文旅融合发展的鲜活样本。近年来,当地不断挖掘利用本地文化资源,赋能旅游业发展。浙江金柯桥文化旅游集团有限公司将安昌古镇、柯桥古镇、柯岩鲁镇统一运营,打造“一城三古镇”品牌,立体展示江南水乡文化。

在安昌古镇,老底子的水乡风情和生活气息依然氤氲在街巷中。依河而建的三里长街,店铺、民居林立,穿镇而过的河道上,乌篷船轻摇。漫步古镇,时常看到当地居民或在桥上聊天,或在茶楼听戏。空气中弥漫着酱香和黄酒香——家家户户屋檐下挂满酱鸭、腊肠、鱼干,形成一道腊味长廊。创建于清光绪年间的仁昌酱园内,装满酱油的酱缸整齐排列,这里的“母子酱油”制作技艺是浙江省非物质文化遗产代表性项目。

浙东运河穿镇而过的柯桥古镇,三桥四水的格局和古镇肌理依然可见,融光桥、古纤道、老台门等保存完好。越中艺术博物馆、传统扇艺博物馆、柯桥区非遗馆等文化场馆嵌入街区,为古镇注入更加浓厚的文化气质。

以文兴业,以文塑旅。在柯桥,当游客徜徉在稽山鉴水间,目睹的不只是此间的风光,更能领略“酒缸”“酱缸”“染缸”等越文化,鉴湖景区的石刻文化,会稽山兜率天景区的禅宗文化等,时时地感受到越地神韵。

十四届全国人大四次会议将于明年3月5日在京召开 全国政协主席会议建议明年3月4日召开全国政协十四届四次会议

新华社北京12月27日电 十四届全国人大常委会第十九次会议27日表决通过了关于召开十四届全国人大四次会议的决定。根据决定,十四届全国人大四次会议将于2026年3月5日在北京召开。决定建议十四届全国人大四次会议的议程是:审议政府工作报告;审查国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案;审查2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告,2026

年国民经济和社会发展计划草案;审查2025年中央和地方预算执行情况与2026年中央和地方预算草案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国生态环境法典(草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国民族团结进步促进法(草案)》的议案;审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国国家发展规划法(草案)》的议案;审议全国人

民代表大会常务委员会工作报告;审议最高人民法院工作报告;审议最高人民检察院工作报告。

新华社北京12月27日电 日前召开的政协第十四届全国委员会第四十五次主席会议,审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第四次会议的决定(草案),建议全国政协十四届四次会议于2026年3月4日在北京召开。会议还决定,2026年3月1日至2日召开全国政协十四届常委会第十五次会议,为召开全国政协十四届四次会议作准备。

四中全会精神在基层

本报讯(记者 孙山)“一个院子能多赚1万多元,春节前全部卖完,再养新鱼。”近日,在龙游县湖镇镇地坪村的溪鱼共富家庭院里,村支书徐庭友喜笑颜开,依托附近的农业龙头企业浙江渔老大农业科技有限公司,50个闲置的农家庭院养上了清水鱼,成为农户收入来源之一。

党的二十届四中全会提出,发展各具特色的县域经济,开发农业多种功能,推动农村一二三产业深度融合,培育壮大乡村特色产业,完善联农带农机制,促进农民稳定增收。近年来,衢州规划了串联6个县(市、区)的“衢州有礼”诗画风光带,沿线划分为24个组团片区,覆盖176个行政村;各组团片区谋定衢菜、衢鱼、衢药等主导产业,推动一二三产联动增效,各村通过入股、带动就业等方式,共享发展红利。地坪村位于风光带最东边的张家埠组团片区,片区通过入股溪鱼养殖产业,13个村的村集体经济经营性收入共增收超100万元。此外,村里的共富工坊每天还提供不少于30个就业岗位,员工人均年增收5万余元。

乡村连片成团,产业联动破局。衢州传统的柑橘产业,正通过上下游产业链联动,从过去的卖鲜果为主,转变成以陈皮深加工为主的柑橘产业链。“按现在的市场行情,柑橘加工为陈皮效益可增长4倍多,而且越陈价值越高。”衢江区农业农村局工作人员介绍。今年,衢江区种植柑橘面积5.5万亩,年总产量超过10.2万吨,来自大洲、高家、廿里等乡镇的椪柑,供给位于廿里镇的衢陈皮大健康科创产业园。橘皮加工成陈皮酒、陈皮茶、陈皮膏方等产品。在衢江区盈川组团片区,投资1.97亿元,集生产、展销、研学于一体的衢陈皮产业园已经亮相,还有860亩衢陈皮古树保护区及1000亩柑橘新品种种植区,年产值2000余万元,片区内10个村4000余农户将从中受益。

今年前三季度,衢州农民人均可支配收入29413元,同比增长6.1%,增速排名全省第二。

衢州整合乡村资源促农增收
乡村连片发展 产业联动增效

“浙”里实事 民生新景

温州120家校园食堂提档升级惠及近12万师生
一份校园餐,十分暖胃暖心

本报讯(记者 王艳琼)暖色的灯光、加宽的餐桌、有序的打餐队列……日前的一个晚上,温州育英实验学校的食堂透着温馨。住校生瞿烁的餐盘里,有鱼有肉有蔬菜,荤素搭配,他直呼“美味”:“改造后的学校餐厅环境好了,菜品丰富了,口感也不错,和家里一样吃得放心!”

温州育英实验学校食堂提档升级,是温州下大力气抓校园餐的一个缩影。2025年省政府十方面民生实事在教育助学方面,提出要提档升级中小学校食堂800家。目前,温州已将120所中小学校食堂纳入改造范畴,推行“一校一策”,统一采购智能设备,引入第三方专业指导,要求“改造一所、达标一所、优化一所”,惠及师生近12万人。

“学生吃得放心,源于我们实现食材从源头到餐桌全流程可控。”温州育英实验学校相关负责人赵强告诉记者,按照提档升级的标准,学校接入温州市“天下粮仓”配送系统,实现食材统一采购、扫描可溯源。在后厨动线设计上,实现“人货分离”——新建设的食品仓库区、粗加工切配区、烹饪蒸煮间被设置在相邻区域,减少人员与食材接触,最大限度避免食材在加工过程中交叉污染。

在学校后厨,只见每个操作环节,每个功能区域都贴着标准和公示责任人。后勤膳食科工作人员黄建中身穿工服,经专用通道、测温消毒后进入,熟练地在配菜间分拣食材——肉类放在红色区、鲜虾放在蓝色区、蔬菜放在绿色区。备菜完毕后,各类食材的专业刀具、砧板都要清洗后放回原位。食材通过独立通道被送进烹饪间,经过烹煮直达取餐窗口。“后厨全员100多人培训后才能上岗。”黄建中说。

记者发现,学校还对后厨设施设备进行了改造。在烹饪间,传统的明火灶具全面更新为环保安全的电气化设备;洗碗区引入了全自动洗碗消毒流水线,经过清洗的餐具最后会送入80℃以上的高温消毒房持续消毒2小时,再供使用。这一切环节都被各区域安装的摄像头捕捉记录,接受学生、家长监督。

“无论是卫生管理,还是饭菜保温细节,都能看出学校实实在在地关心孩子的饮食健康。”学生家长叶丽雪在“家长开放日”走进学校品尝校园餐后表示。为强化多方监督,温州还提档升级校园食堂标准,要求学校成立膳食管理委员会,学生、家长代表等参与校园餐评议;学校每周还要公布食谱,向学生征集菜品改进建议。

在示范带动下,目前温州全市中小学校食堂量化A级比例达72%。温州市市场监管部门还将通过“回头看”机制,依托“阳光厨房”,定期开展在线巡查和AI违规抓拍,持续提升学校后厨卫生与操作规范水平。

新闻提要

奋力打造高质量发展重要增长极
坚定扛起“经济大省挑大梁”的浙中担当

——访金华市委书记朱重烈

» 2版

莲都以“生态+特色”推动美丽健康产业 生态高颜值造就产业高价值

本报讯(记者 叶锦霞 通讯员 单秋霞)
近日,在丽水市莲都区白桥美丽健康产业

由纳爱斯集团申报的“柳叶蜡梅提取物”成功通过国家药监局化妆品新原料备案,成为丽水首个完成备案的化妆品新原料。

“这次备案成功,相当于为丽水特色植物资源拿到了一张进入化妆品行业的‘官方通行证’。”丽水市市场监督管理局相关负责人告诉记者,这也为生态价值转化打开了产业化通道。

“在美丽健康产业赛道上,莲都的核心竞争力就是‘生态+特色’。”莲都区经信局相关负责人表示,近年来,围绕美妆、茶咖、医美等

六大细分赛道,莲都绘制了清晰的产业路线图,目前,全区美丽健康产业规上工业总产值已达89.4亿元,集聚了25家规上企业。

驱动发展的核心动力来自像纳爱斯这样的本土企业深度转型。在碧湖平原,总投资33亿元的生态纳爱斯智能工厂和产业核心区项目正加速推进。纳爱斯集团生态发展事业部总监雷松亮介绍,该项目预计明年全面投产,届时将让莲都的生态优势真正转化为可量化的产业竞争力,并带动周边2000户农户参与生态产业链发展,形成二产带一产、促三产的融合效应。

产业集群的形成离不开创新土壤的培育。目前莲都已引进浙江工商大学绿色食品健康产业研究院、国家级分子育种创新服务平台(长三角)分中心等研发机构,并设立了

6家产业科技服务中心,着力构建“研—产—用”闭环创新体系,让科研成果直达生产线。为实现更广范围的资源链接,莲都主动布局深圳、杭州、义乌等多地区的“飞地”研发平台,柔性引进一批生物制药、医美美妆等领域优质创新资源,形成了“研发在飞地,制造在莲都”的协同发展格局。同时,浙江省药监局打造的省级医药创新和审评柔性服务站已在莲都运行,企业可就近享受业务咨询、资料预审等全链条服务。新成立的美丽健康产业服务中心,则为企业提供全流程专业服务,全力打通政策落地“最后一公里”。

莲都在美丽健康产业上的深耕与清晰布局,正吸引优质企业慕名而来。在医疗器械领域,苏州翰尔西医疗器开发有限公司将总投资25亿元的中国总部及生产基地落户莲都,打造高端注射笔的“未来工厂”;丽水志晟新材料科技有限公司深耕产业链上游,其生产的高性能TPU薄膜是许多高端医疗与健康产品的关键基础材料。

产业集群的形成离不开创新土壤的培育。目前莲都已引进浙江工商大学绿色食品健康产业研究院、国家级分子育种创新服务平台(长三角)分中心等研发机构,并设立了